

21 октября 2021 года состоялась межрегиональная научно-практическая конференция, посвящённая юбилейным датам учёных-языковедов Антонины Семёновны Кривощёковой-Гантман и Раисы Михайловны Баталовой.

Министр образования и науки Пермского края Раиса Кассина в своём приветствии отметила роль Коми-Пермяцкого института повышения квалификации работников образования в области этнокультурного образования на территории края, а также в подготовке УМК по коми-пермяцкому языку. Раиса Алексеевна вручила наградные знаки «Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации» сотрудникам института методисту Габовой Нине Алексеевне и доктору исторических наук Коньшину Анатолию Евдокимовичу. В завершении выступления пожелала продуктивной работы на конференции.

Баяндин Виталий Леонидович, исполняющий обязанности главы Коми-Пермяцкого округа – министра Пермского края, выступил с приветственным словом, заострил внимание на завершении реализации проекта «Память» и поблагодарил институт за вклад в его реализацию.

Директор института Владимир Беляков поблагодарил Раису Алексеевну за напутствия и высокую оценку деятельности коллектива института, а Виталия Леонидовича за тёплые слова и пожелания участникам мероприятия. Также он отметил важность мероприятия в связи с неоценимым вкладом юбиляров в развитие коми-пермяцкого языкознания и науки, сообщил, что в конференции принимают представители 9 субъектов Российской Федерации, а также Финляндии и Эстонии, половина из которых – учёные.

На пленарном заседании были представлены 4 доклада учёными из Москвы, Сыктывкара и Кудымкара о жизни и творчестве учёных-лингвистов, которым посвящена конференция, о сохранении и изученности финно-угорских языков и об активном билингвизме.

Работа конференции прошла на пяти секциях, на которых большинство из участников приняли дистанционное участие.

Участники первой секции – научные сотрудники, учёные и исследователи из Сыктывкара, Ижевска, Перми, Кочёво, Кудымкара и Нарвы – представили результаты современных исследований по пермским языкам.

На второй секции учёные, методисты и педагоги из Республики Марий-Эл, Забайкальского и Пермского края, а также Финляндии поделились своим опытом работы на уроках родного языка и литературы. Они рассказали о том, как насыщают урок различными видами деятельности, какие внедряют формы по приобщению учащихся к изучению родного языка и готовы ли обучающиеся изучать свой родной язык.

На третьей секции свои исследования представили студенты и молодые педагоги по вопросам пермской лингвистики и лингводидактики. Среди 9 докладов были выбраны три лучших. Дипломом за 1-е место отмечен студент Удмуртского государственного университета – Туркусского университета Семёнов Михаил за доклад «Адаптация паремий при переводе русской литературы на финский язык (на примере повести «Капитанская дочка» А.С.Пушкина)», за 2-место – учитель начальных классов МБОУ «Верх-Иньвенская СОШ» Овчинников Артём за доклад «Аудиозапись на уроке коми-пермяцкого литературного чтения как одно из условий развития навыка выразительного чтения» и за 3-е место – студент СГУ им. Питирима Сорокина Епанов Василий за доклад «Из истории перехода коми-пермяцкого алфавита с латиницы на кириллическую основу».

На четвёртой секции докладчики из разных регионов России делились опытом создания и разработки новых учебных пособий по родным языкам (коми-пермяцкого, татарского, коми-зюздинского). Участники также поделились тем, какие проблемы возникают при составлении таких пособий.

На пятой секции исследователи и педагоги Пермского края поделились опытом внедрения этнокультурного компонента в образовательный процесс в современных образовательных условиях.

На заседании круглого стола состоялась презентация сборников из серии «Пармалён гора нима отир» («Замечательные люди Пармы»). Об этом рассказала Татьяна Меркушева, заместитель директора института. Своими воспоминаниями об Антонине Семёновне поделилась первый студент коми-пермяцко-русского отделения Сысолетина Лия Константиновна. Её тёплые воспоминания о коми-пермяцком учёном навеяли гордость за то, что у коми-пермяцкой науки был такой учёный, чьи труды по сей день являются достоянием коми-пермяцкого народа. Петрова Елена Владимировна, учитель

Гуринской школы, племянница Раисы Михайловны Баталовой, очень благодарна своей тёте за её наставления, за её тёплое отношение к родным и близким. О совместной деятельности учёных по вопросам подготовки орфографических правил, кадров высшей квалификации рассказала Тамара Готлибовна Боридько, ветеран педагогического труда.

Программа конференции была очень насыщенной. По мнению участников, она прошла очень плодотворно и интересно, несмотря на смешанный очно-дистанционный формат работы.

Анастасия Дудина





